

рассматриваемого договора и довольно длительного времени с момента его законодательного закрепления в ГК следует избавить правообладателя от ужесточенной имущественной ответственности и привести франчайзинговые правоотношения к общей формуле: правообладатель не несет ответственности по обязательствам пользователя, в свою очередь, пользователь не отвечает по обязательствам правообладателя. В этой связи необходима выработка более эффективного механизма развития и совершенствования средств и способов правового регулирования франчайзинговых правоотношений.

УДК 347.121.1(476)

С.И. Красовский

ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ КАТЕГОРИИ «ЛИЧНАЯ ТАЙНА» В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Республика Беларусь согласно ст. 1 Конституции – унитарное демократическое социальное правовое государство, т. е. государство, нацеленное прежде всего на обеспечение прав и свобод человека и гражданина.

В соответствии со ст. 28 Конституции каждый имеет право на защиту от незаконного вмешательства в его личную жизнь, в том числе от посягательства на тайну его корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на его честь и достоинство. Вместе с тем все большее число граждан начинает беспокоить то, что информация о них становится легкодоступной и может распространяться в сети Интернет без их ведома. Этим и обусловлено стремление человека защитить от разглашения информацию о своей частной жизни и личную тайну в условиях современного информационного общества.

Статьей 151 Гражданского кодекса Республики Беларусь закреплены такие нематериальные блага, как личная неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право авторства, а также иные личные нематериальные права и другие нематериальные блага.

Статьей 179 Уголовного кодекса предусматривается ответственность за незаконные соби́рание либо распространение сведений о частной жизни, составляющих личную или семейную тайну другого лица.

Статьей 18 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» устанавливается, что никто не вправе требовать от физического лица предоставления информации о его частной жизни и персональных данных, включая сведения, составляющие личную и семейную тайну.

В Законе Республики Беларусь «Об архивном деле и делопроизводстве в Республике Беларусь» законодатель упоминает о личной тайне граждан. Статьей 29 устанавливается ограничение доступа к архивным документам, содержащим сведения, относящиеся к личной тайне граждан, на срок 75 лет со дня создания таких документов.

Несмотря на строгую регламентацию, как свидетельствует правоприменительная практика, есть проблемные моменты в сфере правового регулирования механизма защиты права на личную тайну. В частности, возникают трудности с определением форм, порядка, средств и способов такой защиты.

Если в юридической науке категория «личная жизнь» («частная жизнь») изучалась, то категория «личная тайна», несмотря на необходимость ее правовой защиты, не изучена, не раскрыто и ее содержание. В связи с этим не представляется возможным говорить об определенности в понимании структуры такого субъективного гражданского права физических лиц, как право на тайну личной жизни. Кроме того, не дано научного и нормативного определения категории «личная тайна», не приводится научно обоснованного и нормативного закрепления соотношения понятий «частная жизнь» и «личная тайна».

Отсутствие нормативного определения категории «личная тайна» создает пробел в праве и может привести к произвольному его толкованию правоприменительными органами, неоправданному ограничению или расширению его смысла, что недопустимо, особенно при правовом регулировании уголовно-правовых отношений. В целях обеспечения и защиты личной тайны граждан необходимо устранить в законодательстве данный пробел и правовую неопределенность. Для этого требуется проведение более глубокого научного исследования.

УДК 347.9

М.А. Пашкеев

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАКТИКИ ВЗЫСКАНИЯ РАСХОДОВ НА РОЗЫСК ДОЛЖНИКА ИЛИ ОТВЕТЧИКА ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ

Вопрос взыскания расходов на розыск должника или ответчика по гражданским делам в настоящее время в Республике Беларусь приобретает все большую актуальность, так как численность разыскиваемых граждан указанных категорий с каждым годом увеличивается.

Гражданским процессуальным кодексом Республики Беларусь закреплено за органом внутренних дел право взыскать с должника или ответчика расходы на производство их розыска. Также им предусмотрен механизм взыскания этих расходов в порядке как приказного, так и исполнительного производства.

Для рассмотрения судом требования о взыскании расходов на производство розыска должника или ответчика по гражданским делам органу внутренних дел необходимо предоставить документы, подтверждающие факт объявления розыска должника или ответчика и размер денежных средств, затраченных на розыскные мероприятия. Расчет размера денежных средств орган внутренних дел должен произвести самостоятельно.